六无利苦, 七无誉苦, 八有讥苦。是名八苦。

随着对苦观察的深入,会看到有情都是以为有个我,而这个我首先希求一个名誉,也就是自我上面戴的光环,这个光环越大自我就感觉越满足。同时,这个自我想要得到满意的色声香味触,这叫利。然而在这个有漏的世间,多诸过患,所有由因缘所生的名闻利养都是虚假的泡沫的法,是假相,一旦得不到或者失去的时候,自我就因为没有名誉而感觉压抑、黯淡、委曲,这就已经落到了苦当中。或者感觉生活很愁苦,没有丰富的五欲,耐不住寂寞、清淡,一下子陷入到无利之苦当中。再者,时时受到各种讥毁,就像被针刺着一样难受。

所谓的随逐就是只要还有自我的执著,那么就一定有名利的需求,而且在这个状况里时时都会感受痛苦。因为每当得到一种名闻利养的时候,都意味着将来失去时心里无法忍受的苦。而无欲无利的时候,自我又不得满足,他就非常难受、非常困扰,又有羡慕、嫉妒别人,又有求不到,又有求到了难以维持等种种的苦伴随而生。

再者, 当负面的状况出现的时候, 比如自身不再光显, 没有显赫的地位、名声、财富等, 因为在这个虚妄的世间, 众生的价值观都是建立在这上面, 地位的高下都是以此来评判, 因此就免不了受讥毁。每一次受到讥毁就像剑刺入了心脏一样, 感觉非常难以忍受。这都是因为有自我的执著, 认定了自我, 那么无利、无誉、有讥为主的名利之苦就一直伴随不离。

我们去观察任何一个众生, 先以人类为例来看, 从他出生以后一直到老死之间, 一直不离的就是这样的名利上的苦。再看到三界六道的一切众生类都建立了一个字——"我"。比如狗群、狼群当中都是以王者为尊, 都强调自我的伸张和荣耀等, 并且以此为乐, 一旦失去的时候就像断角牛一样, 它是百般忧苦的。或者这一切的众生类都是为了自我要寻求好的五欲, 这里面包括了异性、食物等各种的享受, 没

有的时候马上就感受苦。这样就看到三界的诸母有情为了一个虚假的自我,把乐建立在肥皂泡一样的名利上面,因此与他们时时相伴、一刻不离的就是以虚假执著所生的苦。

缘这些母有情就要生悲心,他们没有我执为是我,不是 乐建立为乐,时时逐取、营造、维护、幻想等等,无不是苦。 由此生大悲心,想要拔除众生这种由妄执所生的苦,给与他 们真实的乐。

九希求苦,如是总说名随逐苦。

自从一念无明妄动落入了轮回,自我就总是在外面寻求。他是想要求到自我的意义,要实现自我,以这个为总的目标就有各种各样希求的苦。每当自我已经建立了那是好的,心里就发痒,一直要去追逐。他想追求自我的相貌、名誉、财富、所拥有的异性、事业、荣耀等等,有非常多的希求。但是有求皆苦,没得到时有一种积极追求的、逼迫身心的苦,得到的时候有一种贪著不舍,一直在加强这种贪欲的因,而一旦失去的时候非常脆弱,一下子就掉落到忧苦不堪当中,没法接受。

众生有一个希求,就有一条绳子绑在身上,有无数个希求就有无数个苦的圈套,这个一直伴随不离的。自从他认定了这样一个五蕴幻假的身心为我以后,他一定会有自我的基本希求,以这种驱使的力量去妄逐、狂奔,在这个过程中从初位、中位、后位牵连不断的就是无数的身心的苦。

这就可以看到众生真的就跟疯子一样的,以为有个我,然后就像渴鹿追逐阳焰一样,以为在那边有一个真实的乐一定要拿到手不可。因此在他的各种幻想、执著追求上面,一切都是一种苦的性质。这样可以看到,这些如疯子般的诸母有情都处在这样的希求苦当中,一切的所作徒劳无义,最终换取到的都是那种虚假的苦。这样子一切处都是狂奔、追逐、失落等等大苦逼恼在身上,一直解脱不了,这种就是真正的精神病、轮回病。

再从广大的层面上看, 从地狱一直到天宫之间, 所有的

众生都在向外面逐求, 像欲界饮食男女为主的各种欲尘, 精 神上的比如大的名誉, 在人群中自我突显得最高、最伟大、 最有荣耀, 这都是他的需求。再者, 自我是贪婪的, 他就是 认为想那个得到了是很好受的,我一定要取到。就像这样, 所有的三界六道的众生在欲界里面逐求的是外面五欲所生 的乐受, 还有一些要求来世的五欲的乐。又有远离的外五 欲所生的乐受, 想追求内在的由定所生的乐。但事实上, 这 一切都是因缘所生的虚假法, 真正地连丝毫的乐性也没有, 这一切的希求最终都将落入苦中。这样就可以看到, 所有的 三界有情都是像疯子一样, 在没有乐的地方认定有乐, 在得 不到乐的地方拼命地逐求, 这样子从前到后的过程完全是 苦。

菩萨应当观修这个希求苦, 看到众生的身上全数都是 苦, 而且他们都是母亲, 现在一点真实的乐也没有, 因此油 然地生起拔苦的悲心。也就是要断掉他的根子上的自我的 执著、乐的执著,这样息灭苦根,这样就生起了难忍的、拔 苦的悲心。

一切种苦中复有十苦。

谓如前说, 五乐所治有五种苦, 一因苦, 二受苦, 三 唯无乐苦, 四受不断苦, 五出离远离寂静菩提乐所对治家 欲界结寻异生苦。是名五苦。

一切总苦中有十种苦, 先说前五种苦。

这是指《瑜伽师地论》前面《菩萨地》第三十五卷所说到 的:菩萨安乐种种自利利他,以五种乐所摄,也就是因乐、 受乐、苦对治乐、受断乐、无恼害乐。这五种乐的对治品 就是下面的五苦。所谓对治就是有这些乐的时候就没有那 些苦. 有那些苦的时候就没有这些乐。菩萨当然一直处在 安乐当中, 因也乐, 受也乐, 一切苦都没有了, 全是安乐。 再者, 有漏的幻受已经息灭了, 处在乐境中, 又是没有丝毫 恼害. 因此菩萨自利利他纯粹是安乐受用。与此相反的就是 众生, 因也是苦, 受也是苦, 一直都是一种没有真实安乐的

苦的状况。以及像疯子一样的苦受一直不能间断的苦状,或者就是出离、远离、寂静、菩提乐的反方面的家、欲界结、寻、 异生等的种种苦恼. 从中可以看到各种各样苦的状况。

苦乐这样一对照的时候,就可以看到菩萨是极乐的状况,众生是极苦的状况,这样对于这些诸母有情油然而生悲心,因为这些母亲们实在是太苦了。

五乐的所对治品应当这样观察、抉择,一旦看清了就能见到一个纯粹是苦的重病患者,一个诸苦不断发生、毫无安乐、众苦苦恼、种种苦相逼的苦状,以这样子见苦来引起悲心。

一、因苦, 就是苦因。虽然没出现明显的苦的状况, 但 已经成了苦因, 这是因乐的对治品。这里要知道, 众生但凡 是以我执寻求生死中的快乐, 所造的一切的有漏业肯定全 部都是苦因,就像在他的心中密密麻麻地种下了无数会发 生苦的种子。每当以无我真实义愚和业果愚驱使而发起一 种有漏的业行. 随即就在相续中熏建了业种子. 这个就是因 苦。它就像种下了一个苦根以后,由此将会不断地发生苦。 或者身体里已经染上了癌细胞就预示着将来成熟的时候会 发生无数的苦。这个时候就要观察到, 诸母有情非常可怜, 他们是瞎子一样的状态, 比如非常严重的就是他根本不知 道有业果, 因此造下了各种各样的非福业, 已经种下了无数 的地狱的业因、饿鬼的业因和旁生的业因, 由此他将发生无 数种的三大苦。再观察. 他因为有无我真实义愚. 不知道没 有我, 所以以一种私我的目的去行善, 将来会得到乐受, 或 者这样去修定会得到上界的定生乐受等等。这样造下的福 业和不动业, 虽然一度会出现适悦身心的幻受, 以此为乐, 然而全数的都是坏苦的自性。因此每当他这样做了以后. 就 是种下了坏苦的因。苦苦是直接有一种逼恼难忍的苦, 而坏 苦就是两步, 一旦出现乐受就随之生起耽著, 到了因缘消散 的时候,这种乐一下子坏灭了,内心就像一下子踩空了一样 会陷入到难忍的忧苦当中。就像这样,每一个世间的乐都连

着后面的苦, 这样造无数有漏的福业和不动业, 在相续中密 密麻麻地种下了未来坏苦的因. 出现未来乐坏灭时的不堪 忍受的忧苦。这就可以看到, 这就全部都是在种苦因。

再者. 行苦就是假使他要修到上界天. 得一个舍受. 虽 然看起来没有苦乐的状况, 是处在舍的平静里, 但是由于他 相续中一直有烦恼种子和苦种子随逐, 没有解除掉这种癌 细胞般的种子粗重, 因此一旦遇缘的时候马上就会现行。假 使遇到顺缘的时候, 起乐受, 就成了坏苦, 遇到逆缘的时候 . 起苦受. 就出现了苦苦。因此诸母有情的心没有以出离 心、菩提心、空性慧的三主要道摄持、以无明和非理的欲驱 使, 无论他做什么都是因苦, 都在他的相续中种了三苦的种 子。这样子的话, 一天到晚密密麻麻地已经种植了无数种苦 种子。

从这样去看这些诸母有情, 他们一病未好又来一病, 无 数病毒一样的苦种, 会在他身上发生绵绵不断不见边际的 苦厄,这样子就对有情生悲心。

二、受苦, 就是果苦。在显现苦、乐、舍三种果报时, 都 无不是苦。出现苦受当然是逼迫身心, 没法忍受的。出现乐 受的时候, 将来也会感受各种坏灭的苦, 一定会在乐后面跟 随着发生。如果处在舍受的状态,实际也是不断迁流的苦, 一点自在也没有的。就是说一直会被这种行的力量牵着走. 或者说一直都有这个五蕴的幻影没办法消失, 一个蕴接一 个蕴不断地发生。在这个连绵不断的蕴的相续当中会发生 无数种的苦,这种幻梦般的苦状没办法消失,因此一切时都 无不是在受苦。

三、唯无乐苦,这是仅仅以没有真实的乐来定义为苦。 这个就是要看到, 诸母有情丝毫真实的乐都没有, 在他的身 上一直都是苦因随逐的状况,一直都是遇着缘不断出现坏 苦和苦苦。这就好比身上的癌细胞没有清除, 就不可能有无 病的乐, 而是一直处在一种无健康的苦当中。与此相似, 三 界的有情都是生死大苦一直系著在自身上没法解脱的状

况。只有截断了生死苦流才有真实的乐, 否则他就一直是大病缠身。这样看到一个一个的诸母有情全数都是生死病人, 真实地洞察到从无始到无终之间的苦状况, 那种最大的苦流的状况, 这种苦病比我们人间的医院里最重的患者还要可怜无数倍。因为它是一种综合性的生死症, 是能出现无数种苦的病症, 而且是能连绵不断辗转增上的病症。这样就会发现, 所有的母有情都处在这样一种无乐的状况里, 因此就油然生起悲心。

这些母亲很可怜,他们一点真实的乐都没有,无论是上界还是下界,要么直接出现难忍的苦受,要么间接必然会发生这样的苦受。总而言之,就像精神病院里的疯病患者群那样,或者像恶性肿瘤的患者群那样。虽然这些病人有的时候处在麻醉、昏厥或者没有现行苦的状况里,但是去观察的时候,里面的病因一个个都存在,所以没有解除这样重新的时候,里面的病因一个个都存在,所以没有解除这样重点的,你看这样一个一个的重病患,无论处在什么样的状况里都是非常苦的,母有情就是这种状况,因此要发生悲心,使他的生命的躯体去掉这一切病毒的系缚。这样发生悲心,自己也会立愿,以后所做一切的事情、所修一切的德都要想到这些非常苦难的母亲们,一定要立一个大愿,不是以自己为主,而是要拔济一切母亲的大苦患,这样子来发生悲心。

四、受不断苦。受实际上都是幻受,自从竖立了我、出现了五蕴幻假的身心后,又随之感觉有很多的外境,这些显现都像幻梦一场一样。但是一入了这样的错乱圈,在根境识三个虚假的法因缘和合的时候他就不断的去分别,这样叫接触。有了触,就发生各种受。众生都是在不断地发生受,这实际是苦性的,如疯子一般。除非是达到了受想全部息灭、心不再去领取虚假的受,这时才是真实的安乐。但在凡夫位,这样的幻受一直相连不断,就像一个疯子,在他的迷乱境界里不断地感觉有我、前面有境,根境识一和合的时

候他又在分别,认为我接触到的这个很顺心,很高兴,现在接触到的不顺心,我很苦恼。像这样就是疯子的状况。同样,苦、乐、舍三受相连不断的状况就是病气一直没好,母有情们就处在这样的幻受当中。譬如在人间有那么多的人,每天都在幻受当中,认为真有什么享受,又有什么痛苦,实际上都是由于根境识三和合的触而发生的虚假的受。他以为是真的,但实际上真实当中连我尚且不可得,哪里有我所领纳的境呢?根也是假的,境也是假的,识也是假的,三者和合的时候起的分别也是假的,以此发生的各种受也都是假的。这就好像一个人去看电影,他缘着光影出现各种的受,这种受不断的状况就是一种苦。诸母有情一直都处在这样接连不断的幻受里,因此发生悲心。

这里面各种的受都属于错乱病当中的一种病症,这种病症没有好的时候,老是说这是乐受,快乐啊!那是苦受,痛苦啊!等等全都是梦中的呓语,全是迷幻的病症。

这样观察以后,发现三界六道里无数的有情,地狱、饿鬼、旁生都是在非常大的苦受当中,他们也是因为出现了幻觉,根境识一和合的时候,见到了巨大的刀山、火海等苦境相,然后就发生分别,认为自己已经触到了那么可怕的苦境,然后发生一种真实的没办法言述的苦受,这也是受不断的一个最深重的状况。

然后饿鬼界里的有情也是在面前出现幻境,但到达那里的时候什么也没有,总是在匮乏的状况中发生触,之后出各种的贫乏、饥渴、求不得等等的苦受,实际也是幻受一场。

在旁生界里, 比如在心前现出黑暗的水域, 直接显现出这样的境相, 实际也是像迷梦一般, 然后自己的根、境、识三和合的时候, 产生各种以分别为体性的触。然后发生各种吞啖的苦受、迷茫的苦受、愚痴的苦受等等, 这一切一直是以迷乱缘起的力量相续不断。

或者处在人类的世间里, 出生以后感觉一下子生到了

人世间, 其实根境识都是虚假的。从幼儿时期的生活来看, 在家里的状况, 或者读书的生活, 一年一年过去, 似乎每天都是在过日子, 每天都好像有很多接触, 很多很多的受, 其实都是幻梦一场, 都是迷乱的病造成各种不间断的错觉的状况。然后又到了成年, 他又有很多的触、有很多的受, 有男女情爱的受, 或者竞取名利的受, 或者各种生活上的酸甜苦辣等等的受, 就像这样幻受不断。到了中老年以后, 根境识一直处在各种不如意的境界里。一接触的时候又出生各种老年的苦受, 也是相续不断, 一直到死为止。这些人间的受接连不断地全是苦。

然后到了修罗界当中,也是见到战争等各种各样的业幻的变现,然后触及到各种境界的时候,嫉妒、骄狂、战争、那种自我无法屈服一定要抗争的心态等等。然后在战争当中也发生各种的受,这样修罗界不间断的受也是一种迷幻的病症,非常地苦,一点乐也没有。

到了天界的时候, 也要看到, 比如欲界天人是由于过去 的福业显现出很多的悦意境相。这个时候, 根境识三和合有 了各种接触。比如欲天会接触到天女、天园林、天音乐、天 饮食、天娱乐等等好多好多的幻受一轮一轮地在演,就像荧 幕上演的那些喜庆的片子一样。然而这些也是一个迷乱的 病症, 这种受一直没办法间断, 总是在虚假的根境识和合的 时候就会分别, 就以为触到了这样, 触到了那样, 然后发生 这样的受那样的受。这些受一旦出现了就都是病症, 他等待 着将来这些受一旦消失得不到的时候, 比如说天人身光退 隐、花环枯萎、腋下出汗、不乐本座、眼目瞬动、天女远离 等等, 这些不可意的境相一旦出现的时候, 他的根境识三和 合一触的时候, 马上发生非常强烈的忧苦。就像这样, 看到 天人从最开始一个小天子的诞生, 到最后一个老天子的衰 亡之间不间断的幻受,全都是错觉,全是疯子。这样天人的 那种陶醉、欢乐也只不过是一个快乐的疯子, 一种阳性的疯 子, 到了最后失落的时候变成一种阴性的疯子, 苦不堪言的

疯子, 然后再掉落等等。

就像这样,诸母有情完全处在这样一种幻受病症不间断的苦的状况里,由此就要发悲心,要拔济一切有情的苦,要截断他们像疯子一般的错觉相续。也就是自己发心拔济他们心中的错觉力,让每一个有情都能证到空性,由此消掉这些幻受,回到真正本然的自受用境界,每个有情都要证到真实的自受用的大乐报身的果位。